www.shfzb.com.cr



# "赢了归你亏了我承担" 天上掉下诈骗"馅饼"

# 主持人语

本报维权热线栏目自开通以 来,已经有很多读者咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

现"上海法治报"微信公众 号"法律服务"通道已开通,您 可通过扫描上方二维码,在页面 最下方留言处留下您的问题,我 们会尽快为您解答。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

# □记者 金勇

肖女士是一名"全职太太",闲来无事喜欢操作股票、期货。前段时间,肖女士偶然进入了一个期货直播间,里面有"专业老师"轮流上课。听了试用课后,肖女士觉得对方说得还很有意思,于是注册会员后想继续听课。

注册后,直播间助理联系上肖女士,并发送了重要通知给她,内容是"只要入金10万元并交易完成288 手,第二天就可拿回自己的本

金,同时由'专业老师'进行操作,如果亏损 将由公司承担"。肖女士听信了对方的说辞,将 账户交给了对方。当天晚上,在一系列操作后, 肖女士的账户显示余额多了7万多美元。

第二天,肖女士想拿回账户,对方表示需要分成20万元人民币才能交还,否则不予退回。肖女士意识到可能被骗了,她该怎么办呢?

律师分析认为,肖女士很可能遇到了一家诈骗公司,涉嫌以虚假的期货交易方式骗取财物。因此,肖女士应及时将受骗的经过、材料

整理好,前往当地派出所报案。根据《中华人民共和国刑法》规定,以非法占有为目的,使用诈骗方法非法集资,数额较大的,构成集资诈骗罪,可以处五年以下有期徒刑或者拘役,并处二万元以上二十万元以下罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处五万元以上五十万元以下罚金或者没收财产。

#### 【事由

2020年6月,肖女士在网上无意间进入了一个财经期货直播间,直播间号称有"专业老师"十几个小时轮流讲课。试听课结束后需要通过电话号码和QQ注册才能继续,肖女士感觉"专业老师"的授课内容颇有些技术含量,按相关指示注册会员后,当即就有直播间助理添加了QQ好友。

该助理在与肖女士耐心地沟通如何继续听课事宜后,就发了重要通知给肖女士,声称"入金多少返多少,只要入金10万元并交易完

成 288 手,第二天就可拿回自己的本金,同时由'专业老师'进行操作,如果亏损将由公司承担"。当天下午,肖女士把账户交给了对方,自己在手机 APP 上一直关注对方的操作。到晚上 11 点多钟,账户出现亏损,账户余额不够该公司就自动加金,最后实际亏损 2 万多美元,但是账户余额却多了 7 万多美元,多余的资金都是对方加进去的。

肖女士对这番操作感到很疑惑,第二天就 找对方想要回账户,但"专业老师"却修改了 肖女士的交易密码,并要求分成20万元人民 币。肖女士表示,如果出金后的确有盈余可以 分成,但对方要求先付老师的分成才能出金。"专业老师"表示不分成就不出金,并把账户的人金记录全部删除了,还改了出金密码。这个"老师"在多家直播间讲课,交易软件叫瑞达期货。肖女士联系了瑞达期货公司,根本就查不到自己的开户账号,交易软件也不一样,并被告知这是冒用瑞达期货做的假平台,账户数据是虚拟的。

现在肖女士人金的 10 万元资金无法出金, 直播间的账户也不让登陆了,在直播间发言也被屏蔽,其他人根本看不到她的发言。肖女士 该怎样做才能拿回自己的账户和资金呢?

# 【律师说法】

上海想实律师事务所合伙人崔瑶律师分析 认为,根据肖女士所述情况看,她遇到的并不是 正常的期货交易公司,而是一家诈骗公司,涉嫌 以虚假的期货交易方式骗取她的财物。根据《中 华人民共和国刑法》规定,以非法占有为目的,使 用诈骗方法非法集资,数额较大的,构成集资诈 骗罪,可以处五年以下有期徒刑或者拘役,并处 二万元以上二十万元以下罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处五万元以上五十万元以下罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处五万元以上五十万元以下罚金或者没收财产。

崔瑶律师建议肖女士及时将受骗的经过、 材料整理好,至当地派出所报案。

像肖女士这样的遭遇,很令人同情。对此,

崔瑶律师表示,通常这些骗子都会以专家的身份接近投资人,利用投资人想快速获利的心理,以小利博大头的方式,诱骗受害人投资。因此作为投资人,要审慎查看这些公司是否合规,比如其网站有无工信部备案,其所宣传的公司是否属实,该公司与实际投资支付的账号是否一致。但对于那些"赢了归你、亏了我承担"的套路一定要及时拒绝,世界上没有免费的午餐,也没有不亏损的投资。

# 婚前丈夫家首付买房 是否不属于共同财产

我现在居住的房子是婚前丈夫家首付买的,房产证是丈夫的名字。婚后贷款是我俩一起在还,包括日常开销。现在闹离婚,他父母说这房子是他们买的,不属于共同财产。请问他父母的说法对吗?我该如何争取属于自己的利益?

# 【解答】

林女士,您好!根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(三)》规定,夫妻一方婚前签订不动产买卖合同,以个人财产支付首付款并在银行贷款,婚后用夫妻共同财产还贷,不动产登记于首付款支付方名下的,离婚时该不动产由双方协议处理。依前款规定不能达成协议的,人民法院可以判决该不动产归产权登记一方,尚未归还的贷款为产权登记一方的个人债务。双方婚后共同还贷支付的款项及其相对应财产增值部分,离婚时应根据婚姻法第三十九条第一款规定的原则,由产权登记一方对另一方进行补偿。由此可知,您丈夫父母的话不符合法律规定,您有权主张依法分割该房产。

# 电动车撞伤小孩 赔偿应怎样分担

我妻子在小区里骑电动车时,撞到了一个突然从门洞跑出来的小孩。小孩头部缝了四针,未住院,除头部外伤全身检查都没有异常,全程检查以及包扎治疗费用都是我出的。小孩拆完线后,对方家长以后期祛疤和大人误工为由另向我索要5000元赔偿。事情

发生后,当时没有报警,我们一直在给孩子积极检查治疗。我无法接受对方提出的赔偿金额,表示愿意再给2000元赔偿,但对方不同意。请问这个责任应该怎么算?根据法律,我应该赔偿多少钱?

# 【解答】

齐先生, 您好! 根据《中华人民共和国 侵权责任法》的规定,行为人因过错侵害他 人民事权益,应当承担侵权责任。被侵权人 对损害的发生也有过错的,可以减轻侵权人 的责任。您妻子在小区内骑电动车, 电动车 车速较快, 您妻子本应对小区内的行人予以 高度注意, 现撞上小孩, 其具有未尽注意义 务的过错,应当对孩子的受伤承担侵权赔偿 责任。但鉴于孩子是突然从门洞跑出来,防 不胜防, 其对自身的受伤也具有过错, 因此 可以减轻您妻子的责任。对于应当赔多少钱, 我无法判断,但是可以告知您侵害人身的损 害赔偿项目包括医疗费、护理费、交通费等 为治疗和康复支出的合理费用,以及因误工 减少的收入,造成残疾的,还应当赔偿残疾 生活辅助具费和残疾赔偿金。

# 自制学习类视频传上网 音乐是否属于商业用途

我自己做了一些学习类视频,传到网上,视频本身不收费,后期可能会由于点击率而有一部分收入。那我用在视屏中的音乐,算是商用么?除了有版权的音乐,其他网络上的音乐素材可以使用么? 李先生

# 【解答

李先生,您好!根据《中华人民共和国 著作权法》规定,音乐属于作品,不论是否 发表,均依法享有著作权。著作权不仅包括 发表权、发行权,还包括信息网络传播权即 以有线或者无线方式向公众提供作品,使公众可以在其个人选定的时间和地点获得作品的权利。由此可知,您在传到网上的学习类视频中使用音乐素材,无论是否经营,都可能涉嫌构成侵犯他人的信息网络传播权。何况您的视频后期还会因此盈利。故您在使用网络上不明来源的音乐素材时,仍需谨慎,除非该素材明示可免费适用于商业用途,否则您仍应确认该素材使用是否取得著作权人的许可,是否需要向著作权人支付报酬。

# 孩子手肘脱臼未告诉老师 幼儿园扣老师钱是否合理

我是一名公办幼儿园的雇员制教师,在我带班的时候,在视觉盲区电脑后面的一个区域里发生了一场安全事故 (孩子不小心手肘脱臼),因孩子未曾向老师汇报,故老师、同学及其父亲当时都没有发现孩子受伤了。孩子回家后,因为疼痛难忍家长才发现不对,并送去医院治疗。事情发生后,孩子家长走法律程序要求幼儿园赔偿,经法院调解由学校赔偿1万元。学校表示,由于我工作失职造成了严重事故,以及严重损坏幼儿园形象,决定从我的年终类里扣去5000元,请问学校这么做合理吗?

代女士

# 【解答】

代女士,您好!年终奖不同于基本工资,年终奖的性质是奖励,在员工与用人单位约定的基础上,员工履行了相关约定,则用人单位按约对员工进行奖励。因此用人单位是否可以扣除年终奖,应当视用人单位与员工之间是如何约定的。回头看您的问题,学校扣除您的奖学金是否合理,我们需要确认两个问题,第一,您是否在工作中有失职情况发生;第二,失职是否构成您与幼儿园约定可以扣除年终奖的情节。《中华人民共和国

侵权责任法》规定,无民事行为能力人在幼儿园、学校或者其他教育机构学习、生活期间受到人身损害的,幼儿园、学校或者其他教育机构应当承担责任,但能够证明尽到教育、管理职责的,不承担责任。根据上述法律条款,幼儿在幼儿园受伤,首先是推定幼儿园有过错的,除非能证明尽到教育、管理责任,同样对于您而言,您也需要证明自己已经尽到教育管理责任,没有失职;对于第二个问题,就需要查看您与幼儿园之间是如何约定年终奖的扣除问题了,如果幼儿园的行为符合你们约定,则其没有过错,反之幼儿园无权扣除您的年终奖。

# 未成年人持证开房酒店是否违法违规

我是一名酒店前台工作人员,前几天, 有一位14岁的青少年在提供了有效的身份证件后,我为他办理了开房,请问违法了吗?

罗女士

【解答】

罗女士,您好!根据《旅游业治安管理办法》规定,旅馆接待旅客住宿必须登记。登记时,应当查验旅客的身份证件,按规定的项目如实登记。根据《上海市旅馆业治安管理实施细则》规定,旅客住宿应当按照要求填写住宿登记单。未携带有效身份证件的旅客,应当到旅馆所在地公安派出所开具相关证明。旅馆应当查验旅客的身份证件,登记有效身份证件信息,并在登记后2小时内上传至旅馆业治安管理信息系统。由此可见,目前并没有关于未成年人人住酒店的规定,对于酒店来说,只要对人住的旅客实行了核验身份证件并及时上传系统,就已完成了法定义务。故您在核对其身份证件后,为未成

年人办理酒店入住手续,并没有违法行为。

本版问题由特约上海想实律师事务所合伙人 崔瑶律师 王唯贤律师回答,仅供参考。 金勇 整理